CAPITULO IV.
QUEBRADOS ORDINARIOS.

1. Se Nama fraccién 6 quebrado & una 6 més
partes iguales de la unidad.

Una de las partes iguales en las que se divide la unidad
se llama unidad fraccional. El valor de una fraccién de-
pende del tamafio de la unidad fraccional y del nimero de
unidades fraccionales que se expresen.

; Cusntas mitades hay en un peso? ;En una
naranja? ;En una legua? ; Cudintos tercios hay
en un pan? ;En una libra? ; Cudntos séptimos

7
hay en una arroba? ;Y en un galon ?

9. Una fraccion se expresa por medio de dos
nfimeros, uno escrito sobre el otro, con una linea
horizontal entre los dos; asi, %, %, & &

El némero debajo de la linea expresa las partes
iguales en que la unidad esta dividida ; y se llama

Denominador.
234
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El ntimero sobre la linea expresa cuantas partes
iguales se ha tomado de la unidad fraccional ; se
llama Numerador. El numerador y el denomina-
dor juntos = Haman 7érminos de la fraccion.

3. Léanse las siguientes fracciones; digase en
cudntas partes estd dividida la unidad en cada una
de ellas:

Y s

s

12
S5

0 ~Y=1 =32

Ot bk
2R o e
:jm bt bt

29

L3

Hseribanse :

Seis novenos. Siete treinta y cuatro avos.

Siete once avos. Doce veintiocho avos.

Nueve dozavos. Diez y seis cincuenta avos.

Diez catorce avos. Catorce cuarenta avos.

Seis trece avos. Veinte cuarenta y nueve avos.
Siete veinticinco avos. Diez y nueve cuarenta y ¢inco ayvos.
Ocho diez y nueve avos. Veintinueve diez y seis avos.
Nueve trece avos.

4. Un Quebrado Propio es el que vale menos

2

que uno; como L, 2, L. El numerador de un que-

brado propio es menor que el denominador.

5. Un Quebrado Impropio 6 fraceién impropia
es aquél cuyo valor es igual 6 mayor que uno; como
4, L, 4. El numerador es ignal 6 mayor que el
denominador.

6. Un Ndmero Mizto es un entero y un que-
brado unidos; como 31, 42, 293.
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Reducir nimeros enteros y mixtos 4 quebrados.

7. ;Cusntos cuartos hayen unanaranja? ; Cudn-
tos cuartos hay en 6 naranjas? ; Cudntos quintos
hay en un melén? ;Y en 3 melonesl?.

En un mel6én hay cinco quintos; en 3 melones habrdn
3 veces cinco quintos.

; Cudntos séptimos hay en 47 ;En 67 ;En 8?2

; Cudntos tercios hay en 3% naranjas?

En una naranja hay 3 tercios. En 3 naranjas hay nueve
tercios. Nueve tercios y un tercio mids son 10 tercios. En
31 naranjas hay diez tercios.

; Cuéintos sextos hay en 432 33? 537

; Cusntos séptimos hay en 4+2 63?7 837

= /=4
; Cudintos décimos hay en 3£5:? 65?7 ofs?
; Cuéntos novenos hay en 14 manzanas?

1 manzana — 3.
14 manzanas = 14 veces 3 =126,

Redfizeanse 4 fracciones impropias :
1.954 4942 7.136% 10.98% 13 6747 16. 14335
5365 b.86% S 3420 11.87% 14 928% 17 29425
3. 454 6.923 9.4255 12.75% 15.78,3; 18.673:3%;

8. Redfizcanse 147 4 novenos.
1—9. 14—14 veeces § =125, 126 7 — 153

Rediizeanse :
1. 182 4 tercios. 3. 28% 4 quintos. 5 532 4 novenos.

2. 251 4 sextos. 4. 493 4 séptimos. 6. 617, & dozavos.

QUEBRADOS ORDINARIOS. 23T

Escribase una regla para reducir nitmeros mixtos
4 quebrados.

Reducir fracciones 4 enteros 6 ndmeros mixtos.

9. ;CuaMtas varas hay en 6 medias varas?
; Cudntas manzanas hay en 9 medias manzanas?
; Cuantas peras hay en 11 medias peras?

Hay dos medias peras en una pera. En 11 medias peras
habrd tantas como veces haya 2 en 11.

11)2
51 veces. Hay b1 peras en 11 medias peras.

; Cudntos galones hay en 26 medios galones?
; Cuantas botellas de leche hay en 17 medias botellas?

; Cudntos melones hay en 18 tercios de mel6n ?

; Cuintas varas hay en 18 tercios de vara?

; Cuantos enteros hay en 20 quintos? jEn 28
cuartos? ;En 26 séptimos? ;En 25 octavos?
; En 35 novenos? ; En 86 onzavos? ; En 96 doza-
vos? ;En 89 décimos? ;En31? ;En 58? ;En
22? ;En$3? ;En$5? ;En$2? ;Enl1f0?

Escribase una regla para reducir una fraccién
impropia 4 nimero entero 6 mixto.

Redfizecanse 4 enteros 6 mixtos los nGmeros
siguientes :
1. 180 4 . 630 13. 348 15
2. 12% 5. . : 14. 1326 16

3. 13+ 6
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Reducir quebrados 4 sus términos menores.

10. Un quinto de peso ;cudntos centavos son?
Dos décimos de peso ; cudntos centavos son? 4,
; cudntos décimos tiene ?

En 1 de vara ;cudntas pulgddas hay ?
g,cuzintos sextos tiene?

4, ; cudntos tercios son?

; Cudintos cuartos hay en ¢ de una manzana ?

Nora. Sifuese necesario, el equivalente de estas fracciones deberd
explicarse con tfras 6 discos de papel.

&5, ¢ cudntos quintos son ?

C4mbiese la forma del quebrado, no el valor,
aumentando el {amaiio y reduciendo el nimero de
partes en que se divida la unidad.

1— 2. 6 décimos serdn iguales 4 tantos qumtos
como % haya en {f5. En 5 se halla % tres
veces. [Entonces hay tres qumtos en 5.

La forma del quebrado se puede cambiar, sin
alterar su valor, dividiendo sus dos términos por

un mismo nimero.

=2
2=

Rediizcanse & y % 4 cuartos cada uno.
i
21

Redtizcanse y 8 cada uno 4 séptimos.
@ ¥
Redazcanse i 56 4a~ y —75 cada uno 4 octavos.
-
Redfizcanse 2, &, 18, y ;5 cada uno 4 novenos.
Cuando una fraccién se reduce 4 ofra equivalente
con menores términos se dice que se simplifica.

QUEBRADOS ORDINARIOS. 239

11. Una fraccién se llama irreducible euando
S S
sus dos términos no pueden dividirse por un mismo
namero.

Ve
Reduzcase $% 4 su menor expresidn.

6488 =4

968 2. 1254 3

El mismo resultado se obtendria dividiendo
ambos términos por 32, el mayor nimero que los
divide exactamente.

Simplifiquense :
A 28 7. 38 10.
5oso g =i 1]

L 5 9 12.

z - :
Dése una regla para reducir quebrados 4 su mds
simple expresion.

Reducir quebrados 4 términos mayores.

12. ; Cudntos octavos hay en un cuarto de una
manzana ?

3 g_cuzin.tos octavos son? ;2? ;2? ,1? 119

Un tercio ; cuantos novenos son? ;4?7

=% 4 =4 veces § que son 12
. T s
Redfizcanse § 4 diez y ocho avos, & 4 veinti-
cuatro avos, .5 4 diez y seis avos, ;5 4 cuarenta
¥ ocho avos, 5% 4 setenta y dos avos.
. : :
Cuando una fraccién se cambia en otra equiva-
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Jente con mayores términos se dice que se ha redu-
cido 4 términos mayores.

13. Redfizcanse 3, 2 y & 4 fracciones equi-
valentes que tengan el mismo denominador.
3x6 18 Fx4_ 20 Ges= 9

Ix6 24 Bx4 24 8x3 24
Cuando varias fracciones tienen igual denomi-
nador, se dice que tienen un comatn denominador-

Redfizcanse 4 fracciones equivalentes con un
comiin denominador :
1. %’ %) 6* S g" ‘2! % 5. = : %: Tss‘! 714‘-
2. %% & 4 %, 7o ot 6. 3 e . 5 1 s

14. El denominador comiin debe ser un mil-
tiplo comfn & los denominadores dados. Hl

denominador comun debe ser el M.C.M. de los
denominadores dados.
Redfizeanse al menor denominador comiin :

€ 4 9 1 Ly

30,31 54t & LT

5 3 5 5 13
4 % & 1o 6. 71 12 % 8. %’ 131 65°

ol wos
iyl
Ao 4=

ADICION DE LOS QUEBRADOS.

15. Ennque di6 1 de un melén 4 Judn, L 4
Jorge y % 4 Elena; 4 cudntos quintos di6 por todo‘?

Juana gasté + de un peso -en carton, y £ en
agnjas; ;qué parte del peso gasto

= =

1=5. =35 St zr—

SUSTRACCION DE LOS QUEBRADOS. 241

> : .
Sélo fracciones de igual especie se pueden sumar.

Para sumar fracciones:

Redtizoa - - .
eduzcanse a un comun denominador, sumense los

8 Y esc
’zu"ze?'tﬂzﬂ?e 4 S 1'251!::8 ta §
wma sﬂba '€ 66 de'."ﬂ?}zl’luh

Stimense :
- 3 ¥
2oy
- £

S

=
=< it el
@03 @l oslee

W o oo

16. Sfimense 2,3,y

3=1r 2 i+ =1 =2
2 12°
13;, Cual es la suma de 133;, 184, y 1412
3

1 1 1
181 Para sumar nimeros mixtos:

1
141 ] Se suman los quebrados separda-

dos de los eniteros y se combinan

46% 1= 1% las sumas.

Stimense :
1

ey 5 7
2 .55 4 . 451, 673, 622

%, : S . 371, 182, 162
S . 30%, 66}, 843.

; e
i . 251, 163, 141

SUSTRACCION DE LOS QUEBRADOS.

17. Francisco tenia 2 de una naranja; le dig %
a Jorge; ;qué parte de la naranja le qued6?

Elena tenfa 2 de una vara de cinta; le di6 1 de
una vara 4 Ma,ma. ; ¢ qué parte le quedd ?

=2=1  Lequedd } de vara.
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Bl Minuendo y el Sustraendo deben ser de una
misma especie.

Método de restar los quebrados:

Rediizeanse 4 un comun denominador. Réstese el
nuwmerador del sustraendo del numerador del minu-
endo, Y escribase la diferencia sobre el denominador
€COMUN,

Réstense :

g

11.

ot okn cbe
e
Pl
(5]
)

5
eho el B
Leneily

&l

4 no se pueden restar de . Se toma
1 de 36 que dejan en 35.

Réstense :
1167 131—7 4 238 -8=27 T 144057
o 241 18,—? b 26}—16}=7 8 33;_255=7
3 101-81—? 6 253—183—7 9 66} —453="1

19. 1. Un seiior divide su fortuna entre sus
cinco hijos, dando % al mayor, § al segundo, § al
tercero, y 1y al cuarto; jqué parte recibié el
quinto ?

2. 3 de mi biblioteca tratan de historia, < d?
poesia, + de ciencias y ¢l resto de novelas; ;que
parte hay de novelas?

MULTIPLICACION DE LOS QUEBRADOS. 243

3. Si un sastre usa 33 varas para una levita, 24
varas para un pantalon, y I vara para un chaleco,
Jcudntas varas usa por todo ?

4. Debo $61. Si pago  de un peso, ;clanto
deberé ?

9. Sl de § 8% se restan § 62, ; cuanto quedan ?

MULTIPLICACION DE LOS QUEBRADOS.

20. Multiplicar quebrados por enteros.

Si una vara de género cuesta  de peso, ; clanto
costardn 3 varas?

3 varas costardn 5 veces § de peso, que son § de peso =
$21. Pruebese esto hallando 3 veces el nimero de centavos
que hay en 2 de peso.

Si Maria aprende 2 de una pagina de su libro
cada dia, ; cudntas piginas aprendera en 4 dias?

Multipliquense :
1. Zpord. 4 % pord. 7. & porl5  10. 61 por 8.
2. 3por6. 5 3porT. 8. Zporl2. 11. 7% por 9.
3. fpord. 6. 2porl2. 9. 4% por 6. 127 5% por 7.

Nora. Maultipliquese la fraccién y el entero separados, y siimense
los productos.

21 Multiplicar enteros por fracciones.

1 vez 9 peras son 9 peras. 1 de 9 peras ;serdi mds 6
menos que 1 vez 97 9 peras multiplicadas por 1 son § de
9 peras, que son 3 peras. 9 peras multiplicadas por £ son
% de 9 peras, que son 6 peras. '

36x3=4%de36. 1de36=9. §de36sonignalesds
veces 9, que son 27, 96 x =2T.




244 - NUEVA ARITMETICA ELEMENTAL.

Multipliquense :

24 por 2. 4. 18 por 2. 7. 84 por 2
2. 40 por Z. 5. 19 por L. 8. 72 por 2.
3. 86 por & 6. 56 por 2. 9. 96 por %.

Multiplicar fracciones por fracciones.

22. ;Cudnto es L de £ de manzana? ;Es m4s
6 menos que 1 vez ;:»?

;Cudnto es § de £? ; Es mds 6 menos que una
29
vez 27
X e % %5 % s 3 veces & que son

1z

¢ Cudnto valen # de una vara de seda, 4 £ de
peso la vara? Si la seda fuera de $1 la vara,
; valdrian los § de vara mds 6 menos de £ de un
peso ?

Una vara cuesta ¢ de un peso.

1 de vara cuesta 1 1de 4 £, que son & de un peso.

% de vara costara',u 3 veces &, que son 12 =2 de un peso.

Pruébese €sto, dando el precio de una vara en centavos,
en lugar de fraceién de pesos.

Operacion Rdpida. §x $=12=3.

23. Multiplicar una fraceién por otra fraceién:

Se multiplican los numeradores entre si para for-
mar el numerador del producio; y los denominadores
entre si para formar el denominador del producto, y
se simplifican los términos del producio.

DIVISION DE LOS QUEBRADOS.

Multipliquense :

=

4 por 11. #por3. 16. +& por

gporf 17 % por

- RS TS

13. £ por3. 18. 7 por
14. 61- por : 19. 61 por 61.

u—_\w a::ito LTS C‘:|I'.u Halon
t\:) b3 ‘clw atw i

L
15. 5% por 3f. 20. 8% por 82.

24. 1. Siun campesino labra I de un potrero
en un dia, ; cudnto labrard en £ de un dia ?

2. ;Cudnto valen £ de vara de franela 4 $I de
vara ?

Si la seda vale & de un peso la vara, ; cusnto

cuesta 2 de vara ?

4. Sl un cuchillo vale 2; de peso, y una pizarra
5 de lo que vale el cudul]o, ;cuanto vale la plzarm‘?

9. A de peso la libra, ; cudnto costardn 1= de
libra ?

6. S1 4 varas de terciopelo valen §6L, ; cuinto
mds de $8 costardn 12 varas?

7. Al capitdn de un barco mercante pertenecen

# de la carga, al primer oficial 2; y al segundo 3
del resto. ;Qué parte de la carga perfenece al
segundo oficial ?

DIVISION DE LOS QUEBRADOS.
Dividir un quebrado por un entero.
25. Maria divide por igual 2 de vara de cinta

entre 3 nihas. ; Qué parte de una vara le toca 4
cada nina ?
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Cada nifia recibird 1 de § de vara, que es 1 de vara. $
de vara = 3= 1 de vara.

Dividanse # de un pastel por igual entre 2 ninos.
+ Qué parte del pastel recibird cada nifio? Divi-
danse entre 3 nihos.

Un quebrado se divide, dividiendo el numerador
6 multiplicando el denominador.
T ; Cudl es la unidad fraccional
2 5x3 15 en la fraceién #? Multipli-
cando el denominador por 3, ; qué efecto produce
sobre el tamaiio de la unidad fraccional? 4 uni-
dades fraccionales de quince avos, ; qué parte son
de 4 unidades fraccionales de quinfos ?

26, Dividanse:

bt
=)
=)
-

4. % por 10.
5. & por 12.

e
<
=
o

TB'S' pOI‘ 6.

S e e S
(el e

® 8

| IR

(=r]

Ot

Il

HES

=
=
(g}
8]
C})

— 4 eon un residuo de 2. 2 =10
—— AL
1 de 261 =41}

&A'-—l
fen]
@

a-]:
Il

S

i

Nota. Dividase el entero primero y luego la fraccién, eombinando
luego los resultados.

{ Sl

o]

= =
|
g
If
Lh)

18.

[y
e

9

10. 182 +6=? 14
11. 203 - 5="2

12. 264 +6=2  16.
13. 821 ~4—=2 1T

|
(TS

1
~

(oL}

(]

(TR e o
LE)

s

ko
[ -o--|;vat o C{ER
ST
Il
L)
{or)
(o}

Il

|
]
=0

20.
Z1.

—
£l
=]
a1}

I

&t

]
0
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Dividanse por igual 2 de un peso entre 3 personas.

Este es un ejemplo de particion. Cada uno recibird 1 de
% de un peso, 6 sea L de un peso.

A $3 el barril, g,cuaintos barriles de manzanas se
pueden comprar con £ de un peso?

Este es un ejemplo de divisién. $3 no estan contenidos
en § de un peso. Si se midieran 2 de un peso por $3, se

encontraria que % de un peso es 1 del dinero neeesario para
contener 4 $3 una vez (6 3 es 1 de 3). 2-=3=1 (de 1 vez).

27. Dividir enteros por quebrados.
¢ Cudntas veces estd contenido 1 de una naranja
en 2 naranjas ?

2 naranjas= § de naranja. 1 estd contenido en % ocho
veces. 2 -1 =28 (veces).

; Cudntas veces estd contenido 2 de un peso en
3 pesos ?
3 pesos =12 pesos 12 - 2—4 (veces). % de un peso

esta, mntemdo en J pesos 4 veces.

Dividanse 17 por §
17 = 85, 55 32— 281 (veces).
Dividanse :

1. 18 por 4. 36 por 7. 54 por . 10. 16 por 62.

2
3

2. 25pory. 5. 60porf. 8 56porf 11 45 por 3L
I 6. T1 por 9. 36 por 41 12. 28 por 51

. 25 por ]

Higase una regla para dividir un entero por una
fraccion.
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Dividir quebrados por quebrados.

2 il <
28, ;Cudntas veces § de un melén esta con

: : i
tenidoen 2? ;Y Len3? =
; Cudntas veces £ est4 contenidos en 3!

5 :

; Cudntas veces } de una vara est4 contenido en

-

1 de una vara ?
= g . 2 —11 veces. .
1=% 3=% ¢- %_ljxeces Bee
1 de una vara estd contenido en 1 de una vara 1z VOCes.
Pruéhese, cambiando 6 reduciendo estas fracciones de

vara en pulgadas y dividiendo.

29, Dividanse § por 2.
3 del circulo ;4 cugntos vigésimos son
iguales ?

2 ;4 cudntos vigésimos son iguales ?
]

5 = = o - .9

13 contienen 3, ¢ cudntas veces:

Para dividir un quebrado por otro
quebrado :

Se reducen @ un comun denominador, y se divide

el numerador del dividendo por el numerador del
divisor.

Dividanse :
. S por

2
. £ por &

. £ por 2 12. 9 por :

Método por invertir el divisor:

Dividanse 2 por 3.

: : i o
3 divididos por 2 son jeuales 4 3. El divisor es 1 de

% —1 ;
el cociente debe ser 3 veces 3, que son g = 11 Esto

10. 21 por 3.
11. 7 por g

REPASO ORAL.

puede expresar “inyertiendo el divisor” ¢ multiplicando en
Cruz, Como:

i

Nota A ros Proresores. Este método se puede aplicar 4 1a ex-
plicacién de los ejemplos anteriores de division, si, 4 juicio del pro-
fesor, resulta ventajoso en este periodo de la ensefianza.

30. REPASO ORAL.

1. La suma de dos fracciones es %, una de las
fracciones es 1; ;cudl serd la otra? (5

2. Si 10 naranjas valen 2 de un peso, ; cudnto
costard una naranja ?

3. '; Cuantas divisas de {; de vara de largo, se
pueden cortar de { de una vara de cinta?

4. Un hombre dueiio de § de un molino vende
2 de su parte; ;qué parte del molino le pertenece
todavia ?
5. % de una carga de lefia se vendi6 en $4.50;
. cuanto valia la carga ?

6. 3 de 42 son & ; de qué namero ? ‘

7. Dando 4 cada persona 1 de un barril de
harina ; entre cudntas personas se repartirdn 5% de
barriles ?

8. Quiero poner 43 libras de aziicar en cajitas
de 1 de libra; ; cudntas cajas necesito ?

9. A $81 la vara, ; cudnto costardn § vara de
terciopelo ?

10. A $2 la vara, ; cudntas varas de género se
pueden comprar con $ 8% ?
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11. Si un jarro contiene  de un galon de aceite,
; cudntos jarros iguales se necesitar4n para poner
6 galones?

19. Si 3 libras de café valen $1, ;qué parte
de las 3 libras se pueden comprar por 25 centavos ?
;Y qué parte de una libra?

2

13. Vendi un libro en 2 de un peso, que es ¢ de
un peso menos de lo que me costd ; jqué parte de
un peso me cost6 el libro?

14. Tas naranjas se venden 4 3 por un real ;
;cudnto valen 23 docenas ? _

15. Si2 de una yarda de cinta valen 25 centavos,
; cudnto valdra } de una vara ?

16. ; Cudnto tiene de largo la cerca de una finca
que tiene % legua de largo y 1 Jegua de ancho?

17. Con I de una mano de papel se hizo una
libreta ; ; cuintas manos de papél se necesitardn
para hacer 40 libretas iguales?

18. Roberto vendié su carrito en $1z, per-
diendo 1 de lo que le costd; ;cudnto le costd ?

19. Un pedazo de hielo de £ de un pié de grueso
flota 1 sobre el agua; ; qué parte le queda sumer-
gida? ;Cudntas pul gadas?

90. Un muchacho compré 1% arrobas de nueces
en $2 y las vendi6 4 10 centavos la libra; ;cudnto
gand ?

91. Ta diferencia entre dos fracciones es 7.
Uno de las fracciones es 1 ; ; cudl es la otra?

PROBLEMAS DIVERSOS.

2 1 . o
; 22. Un padre tiene 42 afios, y + de su edad es
b 'de la edad de su hijo. ;Cudntos ahos tiene el
hijo ?
2 a
23. Los pldtanos se venden 4 & de una docena
/ :
por 1 de un peso. A ese precio, ; cudnto costarin
60 platanos ?
e %, ; es cudntas veces 27
5. 921 - g1
25. 21 31x61=7? 6l—51=2
4
< &Y 1
26. Gasté ;I de £ de un peso, y con el resto
> :
compré naranjas 4 2 de peso la docena. ; Cudntas
docenas compré ?
- . {, <] s :
27. ;Cudnto costardn 10L libras de aziicar 4 61
centavos la libra ? :
i o “ s
28. Hay 161 piés en un rollo de alambre.
, Cuantos piés habrd 5 1
i os piés habran en 5 rollos iguales?
29. Si unos zapatos que costaron $ 3% el par se
P
£ 3 S or -
venden 4 ¢ del costo, ;cudntos pares se pueden
comprar con $257?
30. Horacio gana $11 al dia. ;En cudntos
dias ganarda $50°?

31. PROBLEMAS DIVERSOS.

1. Tres piezas de género tienen 443 varas, 395
2 .
varas, y 531 varas respectivamente; ;cudntas varas
son por todo ?

2. Un campesino vendio dos cargas de heno,
una en $153 y otra en $18%, y recibid $29;
~ 7 -

;cuanto se le debe todavia?
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3. Pagué $3657% por un caballo, y lo vendi por
4 de lo que me costG; g_cuzinto perdi ?

4. Dividanse {%; de 23 por & de 83.

5. Si un hombre viaja 680 leguas en 83 dias,

; qué distancia habrd viajado en 55 dias ?

6. Un minero extrajo 164, 213, y 181 onzas de
oro. Perdié en el lavado 32 onzas. ;Cudnto oro
le quedd ?

7. Gané en una semana $ 133, $153 en otra,
$112 en otra, y $18% en otra; ;cudnto gané en
las enatro semanas ?

8. Luis vendié un caballo en $185%, y perdid
$95. ; Cudnto le costé el caballo?

9. Un sastre compré 47 varas de género;
guardo 8% varas, y vendié el resto 4 $3< la vara.
; Cudnto sacd ?

10. De 240 cordeles de terreno, 432 cordeles se
vendieron 4 un hombre, y 1 del resto & otro.
; Cudntas cordeles quedan sin vender?

11. Un hacendado de Santa Clara tiene tres
fincas ; la primera le produce 219§ fanegas de trigo;
la seounda 4073, y la tercera 328%. Remiti6 4583
fanegas al molino, y vendi6 189 fanegas. ;Cudntas
fanegas le quedaron sin vender?

12. Silos & de un molino se tasan en $6335,

; cudnto valen tres cuartos del resto
13. Una persona gasté L, %, y + de su dinero,
y le quedaron $108; ; cudnto tuvo al principio?
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14. Si 91 toneladas de heno valen § 95, ; cudn-
tas toneladas se pueden comprar por 108 ?

15. Si 183 docenas de huevos valen $41z,
jcudnto costaran 13% docenas?

16. ; Cudntas libras de mantequilla 4 162 centa-
vos la libra se dardn por 24% libras de azicar 4 61
centavos la libra ?

17. 11+22 x81e=7

18. Multlphqumse 11 =

19. Hallese el valor de

20. ;Cudl esel valor de 2x 1

21. ; Cuantas semanas t&I’errb en gastar $182,
si mis gastos semanales son $223? Si mis entra-
das son $ 371 4 la semana, ;cudnto ahorraré en ese
tiempo ?

22. Compréla mitad de una abaceria por § 1100.
Al afio vendi L de mi parte en $500. A esa razén
; cuanto vale la abaceria? ; Que parte de ella me
queda ?

23. Larenta de una finca de Don Pedro este aiio
es de $4500. Un noveno de esta suma es igual 4
cuatro veces la renta de la huerta de Don Juan.
;Cudl es la renta de la huerta? ;Cudntas veces
mayor es la renta de la finca que la de la huerta ?

24. D. Juan tiene 48 amnios. La edad de su
esposa y de sus hijos se expresa en partes de la
suya como mgue' su esposa 11 de su edad; Judn

; Maria 5 ; Susana 1 y Roberto L. ;Cudl es la

edad de cada uno? (-,Cual es el total de sus edades?




